

Törökországi földrengés



Előzmények

A *Polgári Védelem Nemzetközi Bevetetőségű Akciócsoportja* (ISAT) 18, többnyire önkéntes mentőszervezet tagjaiból igény szerinti összetételben és felszereltséggel áll készen a különböző külföldi és hazai kutatás-mentési feladatok végrehajtására. Törzsszállománya kb. 80 fő: polgári védelmi tisztek, közalkalmazottak, polgári szolgálatosok, önkormányzati szakemberek, szakértők, valamint megfelelő hazai mentési tapasztalattal rendelkező kutyás, hegyi, vízi, barlangi, légi mentők, alpinisták, bűvárok, mentőorvosok, mentőápolók, elsősegélynyújtók. A csoport általában 3-30 fővel az ISAT siófoki decentruma által nyilvántartott, tárolt, illetve mozgósítható, valamint nagyobb technikai eszközigénynél, a *Fővárosi Központi Rendelésű Mentőszervezet* logisztikai támogatásával alkalmas eltűntek, magasban, mélyben, romok alatt rekedtek felkutatására, kimentésére, sürgősségi orvosi ellátására, különleges körülmények közötti szállítására, valamint földi, vízi és légi felderítési, műszaki mentési, szivattyúzási, mentesítési, helyreállítási feladatok végrehajtására, ezek helyszíni szervezésére, irányítására. Tapasztalatot szereztek a kairói házomlásnál, az olaszországi iszapárnál, több földrengés helyszínén, árvíz sújtotta területeken, *Lengyel- és Csehországban, Romániában és a Kárpátalján* is. A csoport tagjai önkéntesen, a „civiliek” ideiglenes polgári védelmi szolgálatot vállalva kerülnek bevetésre folyamatos és a kárterület jellegének megfelelően orientált, gyorsfelkészítés keretében. Rendelkeznek az ajánlott és előírt nemzetközi vizsgákkal, jogosítványokkal, a kutatás-mentési tevékenység speciális eszközeivel. 24 fő különleges alkalmassági vizsgálaton és feladatorientált pszichológiai csoporttréningen is megfelelt.

Szakmai gyakorlatot elsősorban a rendvédelmi szervek felkérésére végzett hazai kutatási, kisebb mentési akcióknál szereznek. Összekovácsolásukat szolgálják a hazai és nemzetközi bemutatók, gyakorlatok, tréningek és az utóbbi hónapok éles vízkárok, időjárási veszélyhelyzetekkel összefüggő mentések.

A küldetés

1999. augusztus 17-én hajnalban 7,8-as erősségű földrengés rázta meg *Törökország Márvány-tenger* menti területeit. A török kormány a kétoldalú katasztrófa-segítésgyújtási megállapodásra hivatkozva segítséget kért. A kérést a *Külügyminisztérium VIII. főosztálya* juttatta el a *PVOP*-hoz a délelőtti órákban.

A török nagykövetség és a magyar külképviseletek útján a segélykérés és a fogadási feltételek pontosítása után a *Polgári Védelem Nemzetközi Bevetetőségű Akciócsoportjába* bejelentkezett speciális önkéntes mentőszolgálatok szakembereiből az esti géppel útbaindított *Isztambulba* az első 7 fős kutató-mentő csoportot. Vezetője *Baranya Károly* mk pv alez. műszaki, tagjai *Rajnai Ferenc* mk pv alez. építési szakértők, 2 fő alpin-műszaki mentő elsősegélynyújtó a *Központi Különleges Mentőszolgálat*, 2 fő kutyás kutató-mentő a *Miskolci Speciális Mentők* állományából 2 kutyával, 1 fő mentőorvos a *Magyar Barlangi Mentő Szolgálat* részéről.

A mieink elsőként beérkező külföldi mentőcsoportként *Isztambul* nyugati városrészében látott munkához. Közreműködött 2 fő élő és 15 fő halott helyének beazonosításában.

A török mentésvezetés kérésére a főkonzulátus által

biztosított tolmáccsal és gépjárművekkel a délután folyamán áttelepült az epicentrumban súlyosan károsodott *Izmir* városába, ahol azonnal bekapcsolódott a mentésbe. A főkonzul jelenlétében szakértőink szemrevételezték a magyar üzletember szállodáját, de a túlélés minimális esélye miatt a helyi mentésvezetés által kijelölt területen végezték kutató-mentő tevékenységüket.

19-én útbaindult a második 6 fős hasonló összetételű mentőcsoport: *Takács Árpád* pv szds. műszaki szakértő vezetésével a *Magyar Katasztrófafakutya Egyesület* budapesti csoportja két kutyavezetőjével, a *Magyar Barlangi Mentő Szolgálat* orvosával, a *Központi Különleges Mentőszolgálat* 2 alpinista műszaki mentőjével.

Az utánpótlással és a *Vöröskereszt* gyorssegélyével éjszaka érkeztek meg a helyszínre. A 13 főre nőtt mentőcsoport 3 nap alatt 24 kárhelyen összesen 1 fő élő és 75 holttest helyét határozta meg, a felkutatást nem igénylő holttesteket már nem regisztrálták.

20-án a rengést követő 81. órában több órás küzdelemmel egy túlélő kislányt sikerült kimenteniük a hazai és nemzetközi médiák kereszttüzébe. Ezt követően az áldozatok hozzátartozóinak követelésére számos helyszínt kutattak még 21-ére a túlélési esély minimálisra csökkent, az élők utáni kutatás befejeződött és a török hatóságok a romok és a holttestek gyors gépi eltakarítására helyezték a hangsúlyt.

A rohamosan romló közegészségügyi helyzet, a járványveszély, a higiéniai feltételek hiánya, a készletek kimerülése, illetve a jelentős utánpótlási igény, valamint az élőkre specializálódott kutya sérülése, a karantén várható elrendelése és a lakosság kitelepítésének előrejelzése sürgetővé tette mentőcsoportjaink gyors hazarendelését. 21-én délután megérkeztek *Isztambulba*, majd a török légitársaság gépével 22-én délután *Budapestre*.

A hazai háttér munka - az akció szervezése

A kiutazókön kívül még két kutató-mentőcsoportot, valamint 14 fős orvoscsoportot és további 12 főt helyeztünk indulási készenlétbe. Kiküldésükre már nem kerülhetett sor, de a felkészülés jó alkalmat adott a riaszthatóság és az útrakészség eléréséhez szükséges teendők begyakorlására, az adatok pontosítására. A legelső tanulásokat leszűrve megfogalmazásra került az a nyilatkozat, amely a jövőben meggyorsítja a kiküldendő kiválasztását. Csökkenti a félreértéseket, téves információkat, otthonfelejtett felszereléseket, kiegészítő anyagokat, eszközöket, dokumentumokat.

Nyilatkozat

Alulírott kérem regisztrálásomat a Polgári Védelem Nemzetközi Bevetetőségű Akció Csoportjába. (ISAT)

1. Hozzájárulok személyi adataim e tevékenységgel összefüggő nyilvántartásához és használatához. A bekövetkező változásokat a legrövidebb időn belül bejelentem.

2. A kutató-mentő tevékenységekkel összefüggő hazai és külföldi bevetésekre, gyakorlatokra, felkészítő foglalkozásokra, alkalmassági vizsgálatokra és tréningekre önkéntes ideiglenes polgári védelmi szolgálat teljesítését vállalom.